
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Markus Frohnmaier, Dietmar Friedhoff, 
Ulrich Oehme, Dr. Harald Weyel und der Fraktion der AfD
– Drucksache 19/24789 –

Zuwendungen des Bundes aus dem Einzelplan 23 im Jahr 2019
(Nachfrage zur Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf 
Bundestagsdrucksache 19/19102)

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Nach Studium der Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf 
Bundestagsdrucksache 19/19102 ergibt sich für die Fragesteller ein weiter-
gehendes Informationsbedürfnis, insbesondere im Hinblick auf die über 
Engagement Global gGmbH geförderten Vorhaben sowie die Vorhaben der 
kirchlichen Zentralstellen für Entwicklungshilfe.

Die Fragesteller teilen die Ansicht der Bundesregierung ausdrücklich nicht, 
dass diese im Rahmen der Beantwortung von Fragen im Rahmen des parla-
mentarischen Auskunftsanspruchs alle relevanten und verfügbaren Informatio-
nen bereitstelle, um dem Deutschen Bundestag die Ausübung seiner parla-
mentarischen Kontrollrechte zu ermöglichen. Exemplarisch ersichtlich ist dies 
aus Sicht der Fragesteller an der anhaltenden Weigerung der Bundesregierung, 
die ausdrücklich erfragten Projektnummern der geförderten Vorhaben zu nen-
nen. Hierbei begründet die Bundesregierung ihre Weigerung mit einem fehlen-
den „öffentlichen Interesse an der Information“ (siehe Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 15 auf Bundestagsdrucksache 19/9157). Erstens ist nach 
Kenntnis der Fragesteller ein angeblich fehlendes öffentliches Interesse keine 
verfassungsrechtlich und verfassungsgerichtlich anerkannte Grenze des parla-
mentarischen Frage- und Informationsrechts in Form der Interpellation. Zwei-
tens ist ein öffentliches Interesse durch das schlichte Informationsbegehren 
des Parlamentes gegenüber der Regierung bereits indiziert (vgl. zum parla-
mentarischen Untersuchungsrecht: Wiefelspütz, ZParl 3/2002, 551 [556]).

1. Wie lauten die Projektnummern der in der Antwort der Bundesregierung 
auf Bundestagsdrucksache 19/19102 in Anlage 1 bis 5 aufgelisteten Pro-
jekte und Programme?

Das parlamentarische Fragerecht ist nicht auf Selbst-, sondern auf Fremdinfor-
mation ausgerichtet, weshalb es nach Ansicht der Bundesregierung kein Recht 
auf Dokumentenherausgabe beinhaltet. Der Anspruch auf politische Kontrolle 
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der Bundesregierung wird somit regelmäßig durch Auskunft über den Inhalt 
eines Dokumentes verwirklicht. Fragen, die sich auf die Form des Dokuments 
beziehen und keinen Bezug zu dessen Inhalt haben – etwa nach der Seitenzahl, 
dem Aktenzeichen, der Vorgangsnummer, der internen Erstellung und dem Weg 
der Weiterleitung – sind Fragen nach verwaltungsinternen Vorgängen. Sie stel-
len sich grundsätzlich als administrative Überkontrolle (vgl. BVerfGE 67, 100 
(140)) dar, da die politische Kontrolle des Regierungshandelns auch ohne 
Kenntnis dieser verwaltungsinternen Vorgänge möglich ist. Daher sieht die 
Bundesregierung von einer Nennung der Nummerierung von Projekten ab. Da-
rüber hinaus wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung in der Antwort 
der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundes-
tagsdrucksache 19/16828 verwiesen.

2. Welche Zielsetzungen haben die in der Antwort der Bundesregierung auf 
Bundestagsdrucksache 19/19102 in Anlage 1 bis 5 aufgelisteten Projekte 
und Programme?

Auf die Anlagen 1a bis 1e wird verwiesen. Die Angaben in diesen Anlagen ent-
sprechen der Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
der AfD auf Bundestagsdrucksache 19/19102 und wurden um eine Spalte zur 
Zielsetzung ergänzt.*
Die Zielsetzungen der geförderten Maßnahmen ergeben sich in der Regel aus 
dem jeweiligen Projekttitel, worauf verwiesen wird. Des Weiteren enthält die 
deutsche Meldung der öffentlichen Entwicklungszusammenarbeit (Official De-
velopment Assistance – ODA) an den Entwicklungsausschuss der Organisation 
für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (https://stats.oecd.org/Ind
ex.aspx?DataSetCode=crs1) zusätzliche Informationen zum Zweck und zu der 
Zielsetzung der jeweiligen Vorhaben. Die ODA-Daten liegen bis einschließlich 
2019 vor. Eine darüber hinausgehende systematische Erfassung bzgl. „Ober- 
und Unterzielsetzung“ für die Vorhaben zivilgesellschaftlicher Organisationen 
(private Träger, Sozialstrukturträger, politischer Stiftungen, Kirchen) erfolgt 
nicht, so dass in diesen Fällen keine entsprechende Darstellung im Detail er-
folgt.

3. Welche Förderrichtlinien finden für Zuwendungen aus dem Kapitel 2301 
des Einzelplans 23 Anwendung?

Zur Anwendung kommen
für den Titel „Förderung von Medien, Zugang zu Information und Meinungs-
freiheit in Kooperationsländern“ (Kapitel 2301 Titel 687 05) die Allgemeinen 
Nebenbestimmungen für Zuwendungen zur Projektförderung (ANBest-P) und
für den Titel „Krisenbewältigung und Wiederaufbau, Infrastruktur“ (Kapitel 
2301 Titel 687 06) die Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der entwick-
lungsorientierten Not- und Übergangshilfe (ENÜH).

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/25743 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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4. Welche Vorhaben privater deutscher Träger wurden von der Bundesregie-
rung über die Engagement Global gGmbH für 165 024 160,00 Euro ge-
fördert (bitte nach Zuwendungsempfänger, Projektnummer, Projekttitel, 
Projektland, Höhe der Zuwendung und Förderzeitraum aufschlüsseln; vgl. 
Anlage 2 der Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 
19/19102)?

Auf die Anlage 2 wird verwiesen.*

5. Welche Vorhaben hat die Evangelische Zentralstelle für Entwicklungshilfe 
e. V. im Rahmen der gewährten Globalbewilligung im Jahr 2019 von 
170 000 000,00 Euro nach Kenntnis der Bundesregierung umgesetzt bzw. 
gefördert (bitte nach Zuwendungsempfänger, Projektnummer, Projekttitel, 
Projektland, Höhe der Zuwendung und Förderzeitraum aufschlüsseln; vgl. 
Anlage 2 der Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 
19/19102)?

Auf die Anlage 3 wird verwiesen.*

6. Welche Vorhaben hat die Katholische Zentralstelle für Entwicklungshilfe 
e. V. im Rahmen der gewährten Globalbewilligung im Jahr 2019 von 
170 000 000,00 Euro nach Kenntnis der Bundesregierung umgesetzt bzw. 
gefördert (bitte nach Zuwendungsempfänger, Projektnummer, Projekttitel, 
Projektland, Höhe der Zuwendung und Förderzeitraum aufschlüsseln; vgl. 
Anlage 2 der Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 
19/19102)?

Auf die Anlage 4 wird verwiesen.*

7. Welche Vorhaben wurden im Rahmen des durch die Engagement Global 
gGmbH umgesetzten Programms „Emissionsminderung, Anpassung an 
den Klimawandel, Walderhalt, Meeres- und Küstenschutz und Schutz der 
Biodiversität 2019 bis 2023“ gefördert (bitte nach Zuwendungsempfänger, 
Projektnummer, Projekttitel, Projektober- und unterzielen, Projektland, 
Höhe der Zuwendung und Förderzeitraum aufschlüsseln; vgl. Anlage 5 
der Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 19/19102)?

Auf die Anlage 5 wird verwiesen.*

8. Welche Vorhaben wurden im Rahmen des durch die Engagement Global 
gGmbH umgesetzten Programms „Projekt deutscher Nichtregierungsorga-
nisationen im Rahmen der Sonderinitiative EINE WELT ohne Hunger“ 
gefördert (bitte nach Zuwendungsempfänger, Projektnummer, Projekttitel, 
Projektober- und unterzielen, Projektland, Höhe der Zuwendung und För-
derzeitraum aufschlüsseln; vgl. Anlage 5 der Antwort der Bundesregie-
rung auf Bundestagsdrucksache 19/19102)?

Auf die Anlage 6 wird verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/25743 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 9. Welche Vorhaben wurden im Rahmen des durch die Engagement Global 
gGmbH umgesetzten Programms „Sonderinitiative Fluchtursachen be-
kämpfen – Flüchtlinge reintegrieren“ gefördert (bitte nach Zuwendungs-
empfänger, Projektnummer, Projekttitel, Projektober- und unterzielen, 
Projektland, Höhe der Zuwendung und Förderzeitraum aufschlüsseln; 
vgl. Anlage 5 der Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdruck-
sache 19/19102)?

Auf die Anlage 7 wird verwiesen.*

10. Welche Vorhaben wurden im Rahmen des durch die Engagement Global 
gGmbH umgesetzten Programms „Projekte deutscher NROen (Nichtre-
gierungsorganisationen) im Rahmen der Sonderinitiative Ausbildung und 
Beschäftigung“ gefördert (bitte nach Zuwendungsempfänger, Projekt-
nummer, Projekttitel, Projektober- und unterzielen, Projektland, Höhe 
der Zuwendung und Förderzeitraum aufschlüsseln; vgl. Anlage 5 der 
Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 19/19102)?

Auf die Anlage 8 wird verwiesen.*

11. Welche Förderrichtlinien finden bei der Gewährung von Zuwendungen 
aus dem Kapitel 2310 des Einzelplans 23 für politische Stiftungen An-
wendung?

Anwendung findet die Richtlinie für die Förderung entwicklungswichtiger Vor-
haben der politischen Stiftungen aus Kapitel 2302 Titel 678 04.

12. Aus welchen Gründen ist die Zuwendungssumme für das „Sachmittel-
programm für Hochschulen in Entwicklungsländern“ des Deutschen 
Akademischen Austauschdienstes e. V. (DAAD) negativ (vgl. Anlage 1 
der Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 19/19102)?

Beim Sachmittelprogramm für Hochschulen in Entwicklungsländern entstand 
2019 ein Minderbedarf und daher erfolgte eine Kürzung der vorgesehenen Mit-
tel, die sich in der negativen Zahl ausdrückt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/25743 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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